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Verbale n. 352 del Consiglio d’Istituto del 02 dicembre 2024 
 
 
Il giorno 02 dicembre 2024, alle ore 17.30 si riunisce in presenza nella biblioteca scolastica “Mauro 
Bettarini” il Consiglio d’istituto dell’IIS Giotto Ulivi, con il seguente ordine del giorno: 
 

1. Viaggi di istruzione 
- Regolamento 
- Definizione dei contributi scolastici (Fasce Isee) 
- Gestione studenti con patologie es. Celiachia 

2. Varie ed eventuali 
 
Risultano presenti: 
 

Nome In qualità di Presenza 
Si/No 

Note 

Carrara Elena Genitore e Presidente Si  

Menicatti Marco Dirigente Scolastico Si  

Bargioni Elena Docente Si Esce alla 18.58 

Cinelli Paolo Docente Si  

Cinque Serena Docente Si  

Landi Fulvio Docente Si  

Pecchioli Samanta Docente Si  

Rossi Mario Docente Si  

Spoglianti Edi Docente Si  

Truglia Marco Docente Si  

Balloni Manuela Genitore Si  

Calzolari Sara Genitore Si  

Tubi Massimiliano Genitore Si  

Ciucchi Debora ATA Si  

Rocchi Renza ATA Si  

Baroni Dario Studente Si  

Boni Tommaso Studente Si  

Marabini Tommaso Studente Si  

Orlando Chiara Studente Si  

 
Sono presenti in qualità di uditori: Giambrocono Ilario, Troiano Lucrezia, Tony Gudrun, Nardi 
Fabiano, Minarini Giulia, Landi Ambra.  
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La Presidente Carrara, dopo aver verificato il numero legale, nomina segretario il Consigliere Fulvio 
Landi. 
 
Punto 1 – Viaggi di istruzione 
 
La Presidente Carrara ricorda a tutto il Consiglio l’importanza di riaggiornare il regolamento dei 
viaggi d’istruzione, per capire dove sia necessario apportare dei cambiamenti (numero giorni di 
partecipazione, periodo di attuazione, costi massimi...). 
 
Il Dirigente Scolastico Menicatti propone, dunque, di attuare alcune modifiche al vecchio 
regolamento, da discutere in seduta plenaria (allegato n.1). Si procede all’elencazione delle 
modifiche proposte: 

1) Modifica all’art.1, punto 1.1, comma 3: viene inserita la possibilità di deroga del rapporto 
accompagnatori/alunni a responsabilità del DS; 
 

2) Modifica all’art.1, punto 1.1, comma 5: viene inserita la possibilità per il DS di autorizzare 
singoli docenti alla partecipazione a più viaggi d’istruzione; 

 
3) Modifica all’art.1, punto 1.1, comma 7: la richiesta di viaggio d’istruzione da consegnare alla 

segreteria della scuola viene anticipata ai Consigli di Classe di Ottobre. Vengono concessi 
alcuni giorni di proroga in caso di comprovati motivi didattici e logistici; 

 
4) Modifica all’art.1, punto 1.2: per le classi seconde, terze e quarte il singolo viaggio di istru-

zione non può superare DI NORMA i due giorni. Eventuali richieste di deroga alla durata dei 
giorni, saranno valutate dal Consiglio d’Istituto. In deroga è possibile aggiungere fino ad un 
massimo di due giorni per uscite didattiche; 

 
5) Modifica all’art.1, punto 1.4, paragrafo b: viene applicato il seguente ritocco delle quote 

massime dei costi di viaggio (ultimo aggiornamento dicembre 2022) secondo il seguente 
schema: 
- 400,00€ (443,00€ pensione completa) per i viaggi di 5-7 giorni; 
- 210,00€ (220,00€ pensione completa) per i viaggi di 3 giorni; 
- 125,00€ (133,00€ pensione completa) per i viaggi di 2 giorni; 
- 48,00€ per i viaggi di 1 giorno. 
Il pagamento della quota di partecipazione dovrà essere effettuato in un’unica rata. 
Le richieste di contributo alla scuola dovranno essere rivolte dalla famiglia alla scuola 
attraverso una comunicazione via mail e successivamente corredate di modello Isee. 
Al momento sussistono due canali di sovvenzione: 
- con ISEE inferiore a 15.000€ la scuola fornisce alle famiglie la possibilità di richiedere il 
contributo direttamente al Ministero (per l’a.s. 2023/24 il contributo è stato di 150€, la 
scuola ha ricevuto soltanto 3 richieste). La scuola anticipa il pagamento della quota viaggio 
d’istruzione e poi recupera dal Ministero, fino ad esaurimento fondi ministeriali;  
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- con Isee superiore a 15.000€ (o ISEE non presentato) le richieste delle famiglie saranno 
valutate dalla scuola caso per caso e saranno in caso esaudite utilizzando il Fondo di 
Solidarietà del Bilancio della scuola assieme alle eventuali risorse del Fondo studentesco; 

 
6) Modifica all’art.2, punto 2.1: per le attività di PCTO valgono i medesimi limiti applicati ai 

viaggi istruzione, fatta eccezione per quelle svolte grazie a finanziamenti appositi (ERASMUS, 
PON ecc..). 

 
In relazione alla modifica 4, la Consigliera Bargioni fa presente che nel precedente regolamento 
questo punto era stato pensato esclusivamente per le classi quinte. 
 
In merito alla modifica 3, la Consigliera Rocchi afferma che, se non si pongono dei paletti sulla 
scadenza di consegna delle proposte di viaggio istruzione da parte dei consigli di classe, il lavoro 
delle segreterie rischia di essere eccessivamente gravoso. 
 
La Consigliera Pecchioli propone un tetto alle deroghe per evitare un peso economico eccessivo a 
carico delle famiglie. Inoltre, onde evitare che tutti i consigli di classe le chiedano, propone di 
limitare la richiesta di deroga ad una sola volta per classe sui cinque anni di percorso scolastico. 
Il Consigliere Cinelli aggiunge che la possibilità di deroga possa essere legata anche a motivazioni 
didattiche relative a specifici indirizzi di studio. Inoltre, se si deve approvare un regolamento che 
amplifica le deroghe, propone di lasciarne solo uno che decida soltanto il numero di giorni 
disponibili, abolendo i tetti di spesa. In tal modo l’unico limite rimarrebbe la percentuale di 
partecipazione degli studenti delle singole classi che aderiscono all’uscita didattica (di quelli che 
hanno dato la prima adesione). 
La Presidente Carrara risponde che così facendo in tante classi potrebbero esserci ragazzi che sono 
messi in condizione di essere obbligati a scegliere di partecipare.  
La Consigliera Bargioni vuole mantenere i tetti di spesa, ma trova giunto invece lavorare su proposte 
di uscita calibrate sui percorsi e gli indirizzi di studio delle classi. 
Anche il Consigliere Marabini si dice d’accordo sulla necessità di regolare il numero di deroghe 
mettendo dei limiti. 
La Consigliera Pecchioli propone il seguente tetto alla possibilità per i consigli di classe di chiedere 
deroghe per i viaggi di istruzione: una volta sola nel corso del triennio, per una gita caratterizzante 
l’indirizzo, previa l’approvazione delle famiglie. A tal proposito all’eventuale sforamento dei giorni 
previsti per l’uscita didattica corrisponderà il corrispettivo aumento dei costi, in base alle soglie 
stabilite dal regolamento. 
 
La Consigliera Balloni afferma che, in qualità di rappresentante dei genitori, sente il bisogno di 
prendere le parti anche delle famiglie più in difficoltà, per tanto non è possibile a suo parere 
abbattere completamente i tetti di spesa. Non si dice d’accordo neanche sulle regole proposte in 
merito all’erogazione contributi per le famiglie in difficoltà, che andrebbero riviste. A tal proposito 
conclude affermando che tutte le famiglie, per richiedere il contributo scolastico, dovrebbero 
presentare l’ISEE. 
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La Consigliera Bargioni risponde che a scuola ci sono anche studenti arrivati da poco in Italia o 
situazioni di particolare difficoltà in cui per le famiglie è effettivamente difficile richiedere e 
presentare l’ISEE. 
Anche il Consigliere Tubi, sulla questione dei contributi finanziari alle famiglie in difficoltà, si dice 
d’accordo sulla necessità di venire incontro a chi ne ha più bisogno. 
La Consigliera Rocchi chiede di fare attenzione alle famiglie più indigenti, le quali, allo stato attuale 
della proposta di regolamento, rischiano di poter accedere esclusivamente al contributo del 
Ministero, che potrebbe risultare comunque insufficiente a sostenere le spese di un viaggio 
d’istruzione. 
Il DS Menicatti propone allora di integrare l’eventuale contributo del Ministero con un contributo 
della scuola fino ad un massimo del 50% dei costi di spesa (in caso di comprovata necessità). Inoltre, 
per casi eccezionali di alunni non supportati dalla propria famiglia, il Consiglio d’Istituto valuterà 
specificatamente la situazione. 
 
A questo punto della discussione, la Presidente Carraro introduce il problema della partecipazione 
alle uscite didattiche per i ragazzi celiaci certificati. Alcuni genitori, infatti, hanno avuto problemi a 
trovare alberghi certificati e, dal momento che in questi casi i costi aumentano, è necessario che il 
Consiglio s’interroghi sulla questione. 
Il Consigliere Cinelli conferma gli hotel certificati dall’AIC sono pochi e spesso molto cari. 
Prende la parola il DS Menicatti che ricorda come l’attenzione alle intolleranze alimentari debba 
essere massima, ma anche come l’eventualità di circoscrivere la scelta degli alberghi solo a quelli 
certificati AIC limiti concretamente le possibilità organizzative dei viaggi d’istruzione. 
Ritiene pertanto che la scuola debba porre il massimo sforzo nel conoscere e tutelare le esigenze ed 
i bisogni dei propri studenti in viaggio d’istruzione, garantendone la salute, ma pretendere l’albergo 
certificato pare una richiesta eccessiva. 
 
Il DS Menicatti propone quindi di approvare il nuovo regolamento per l’anno scolastico in corso 
2024/25: in tal modo sarebbe possibile autorizzare almeno uno dei due viaggi di istruzione respinti 
dal Consiglio d’Istituto nell’ultima seduta. Alternativamente la proposta è quella di rimandare 
l’approvazione del nuovo regolamento ad una seduta successiva e rivotare sull’approvazione dei 
due viaggi d’istruzione respinti in deroga al regolamento in vigore. 
Il Consigliere Tubi trova ingiusto modificare le decisioni prese dal Consiglio la settimana precedente 
sulla base di un nuovo regolamento approvato successivamente. 
I Consiglieri Orlando e Marabini propongono di rivalutare almeno il viaggio d’istruzione delle classi 
quarte a Palermo. 
La Presidente Carrara afferma che non è possibile rivotare quanto già stabilito: il nuovo 
regolamento, se approvato, dovrà valere per il prossimo anno scolastico. 
La Consigliera Calzolari ribadisce per il prossimo anno la necessità di ricordare a tutti i docenti di 
rispettare le regole ed i costi previsti dal regolamento. 
La Consigliera Cinque concorda sul fatto che il regolamento dei viaggi d’istruzione necessiti di una 
revisione (soprattutto sui tetti dei costi), ma ritiene che tornare su decisioni già prese, peraltro senza 
vizi di forma, sia ingiusto. 
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A tal proposito il Consigliere Truglia sostiene che comunque c’erano differenze tra le due proposte 
di viaggio d’istruzione respinte. 
La Consigliera Calzolari, data la situazione e quanto accaduto, propone per quest’anno di dare 
l’opportunità alle classi rimaste senza viaggio d’istruzione (7 quarte e 2 terze) la possibilità di 
presentare una nuova proposta di viaggio. 
Il Consigliere Cinelli afferma che questa possibilità prevederebbe la riconvocazione dei Consigli di 
classe e la richiesta di nuovi preventivi. 
 
Terminati gli argomenti di discussione si procede alla votazione per l’approvazione del nuovo 
regolamento viaggi d’istruzione. 
Il Consiglio d’Istituto NON APPROVA a maggioranza (favorevoli: Menicatti, Truglia, Spoglianti, 
Marabini, Orlando, Baroni, Carrara, Boni; contrari: Landi, Cinque, Ciucchi, Rocchi, Balloni, Cinelli, 
Rossi, Pecchioli, Tubi; astenuti: Calzolari) – Delibera n. 487 
 
In merito alla precedente votazione il Consigliere Tubi dichiara di aver votato contrario chiedendo 
maggiore tempo per leggere il nuovo regolamento viaggi d’istruzione. 
 
Il Consigliere Cinelli chiede allora di approvare entrambe le proposte di viaggio d’istruzione 
precedentemente respinte in deroga al vecchio regolamento ancora in vigore, dal momento che le 
famiglie di tutti gli studenti coinvolti si dicono d’accordo alla partecipazione dei loro figli. 
A tal proposito, la Consigliera Rocchi afferma che tale votazione sarebbe illegittima, dal momento 
che si voterebbe nuovamente su una questione su cui il Consiglio d’Istituto si è già espresso nella 
precedente seduta. 
Il Consiglio d’Istituto APPROVA a maggioranza (favorevoli: Menicatti, Truglia, Carrara, Calzolai, 
Baroni, Orlando, Marabini, Boni, Cinelli, Spoglianti, Landi; contrari: Ciucchi, Rocchi, Rossi, Balloni, 
Tubi, Pecchioli, Cinque) – Delibera n. 488 
 
Successivamente alla precedente votazione il Consigliere Cinelli chiede di mettere a verbale la 
motivazione del proprio cambio di parere: considerato che l’idea emersa dalla discussione era quella 
di concedere la possibilità di svolgere solamente il viaggio d’istruzione con Libera a Palermo e 
parendomi questa una profonda ingiustizia nei confronti dell’altro viaggio d’istruzione con 
partecipazione al Festival della Filosofia, ho proposto invece che tutte le classi interessate avessero 
la possibilità di svolgere la propria attività. Questo in considerazione anche del fatto che tutti gli anni 
(dopo 12 anni di presenza) sono state concesse le più svariate deroghe, alle quali ho votato sempre 
contrario, ma in questo caso mi è parsa una grande ipocrisia. 
 
La seduta è tolta alle ore 19.40 
 
Il Segretario          Il Presidente 
 
Fulvio Landi          Elena Carrara 
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Allegati: 
 

1) Bozza regolamento viaggi istruzione e scambi culturali 
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